11/12/2012 Prova scritta di matematica Parte I - Scienze e Tecnologie per i Beni Culturali

Cognome e NOME ...c.ccvmrevermmicsemesenssenisisidfussaiii édoiiaass Matricola ....ovevevveren e

CoRREF IOV

1. LOGICA (6 punti)

Un serbatoio raccoglitore di acqua piovana deve essere mantenuto ad un livello costante,
entro l'intervallo 90 litri - 110 litri. A tale scopo il serbatoio €’ munito di una valvola di troppo
pieno che si deve aprire per scaricare I'acqua quando il livello supera i 110 litri e si richiude
quando il livello scende sotto i 110 litri. Vi &’ inoltre una pompa ausiliaria che deve riempire il
serbatoio quando il livello scende sotto i 90 litri e il riempimento si deve interrompe quando il
livello supera i 90 litri. Due sensori di livello sono posizionati in corrispondenza dei 90 litri e
dei 110 litri. I sensori di livello forniscono, ciascuno, un segnale VERO quando il livello ¢’
maggiore o uguale al livello corrispondente, FALSO quando il livello €’ inferiore.

Determinare l'espressione algebrica delle funzioni booleane che, usando le informazioni dai
sensori, controllano la pompa ausiliaria (FR = funzione di riempimento) e la valvola di troppo

pieno (FS = funzione di svuotamento). =~
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2. INSIEMI (4 punti)
Dati i seguenti insiemi:

A= {x€Z-10<x<+4+10} B= {x€Zx=—x}
x| 2 2
C= xEZ,—z—-:l oD =efx € Tl =9V x? = 4)

a. Rappresentare graficamente i quattro insiemi. (2 punti)

b. Scrivere esplicitamente gli elementi degli insiemi B, C e D: (1 punti)
a. B={ O }
b. C={ -2, Z }
¢. D={~2,2,-3,3}

c. Scrivere esplicitamente gli elementi dell'insieme CND ={ —2 , 2  } (1 punti)

3. Studio dei FUNZIONE (16 punti)

Data la funzione flx)=2- e T2X Zli o T4x

a. Determinare il dominio della funzione (1 punti)
b t'R- RN GM autds Le é’f{ao/ww ' tyéﬁ» Soter

b. Determinare I'intersezione con l'asse x e fare lo studio del segno della funzione
(1 punti)
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c. Potrebbero esserci asintoti verticali? Giustificare la risposta (1 punti) €
> B X > : CQ,
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&,(x\ Mok € dﬂf MnJLe\

d. Determinare gli eventuali asintoti orizzontali (2 punti)

b o (2-2el) = @

K>+ % / S
Cron e‘jk("euz *”('M>:’OQ
X = OO <L o

e. Scrivere la derivata prima della funzione (2 punti)
( -2 X — X
fl= ~we L

f. Ricercare eventuali punti critici (massimi e/o minimi) della funzione e specificare se
sono massimi o minimi con lo studio della derivata prima. (1 punti)

fllise  —we e 5o @ T(-ave ) >
- X _ K X L;;g,(,% &/{
xy —L+e d>@ ¢ 2th e 2x < o

-~ %(K\S"’ PR x(ggui [—w(sﬁ»] C({ESUZM”E/?,)Xq:/f e,,:i

r fo e o
£ (<) <o )( > ;(' &.&A L % 4»"0_& DE (RESR 4 \ P (.q,u{\&\o

Gl \‘ﬁ«) O Xp€ At
g. Scrivere la derivata seconda (2 puntz) qy_@b 40 AKX
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h. Con la derivata seconda confermare quanto determinato al punto f (2 punti)
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Tracciare un grafico qualitativo della funzione (3 punti)
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4. Integrale (4 punti)
a. (3 punti) Calcolare I'integrale indefinito della funzione f(x) = 2 - e~ 2% - ; Lo X
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b. (1 punti) Calcolare il valore dell'integrale definito f 0 f (X)
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Altra soluzione dell’esercizio di logica.

Nei metodi indicati a pagina 1 per la risoluzione dell’esercizio di logica si fanno controllare le
FR e FS esclusivamente prendendo rispettivamente i valori dei sensori L90 e L110. In questa
ipotesi si assume che la combinazione L90 = F e L110 =V non si possa verificare, in quanto
indicazione di anomalia e si considera quindi solo il fatto che L110 sia V per far partire lo
svuotamento.

Un’analisi piu’ corretta sarebbe proprio quella di considerare questa configurazione possibile,
ma indicazione di un’anomalia. Essendo un caso di anomalia potrebbero essere i sensori a non
funzionare bene, quindi e’ una combinazione in cui non si deve svolgere alcuna azione, quindi
ne’ svuotamento ne’ riempimento, perche’ non ci e’ dato sapere quale sensore sbaglia la
lettura. Sotto queste altre ipotesi possiamo quindi costruire le nuove funzioni FR e FS con le
seguenti tavole della verita’.

L90 L110 FR FS

4 |4 F Vv
4 F F F
F |4 F F
F F VvV F

Dalla precedente tavola della verita’ dobbiamo pero’ evidenziare che sia FR che FS rimangono
false in corrispondenza della combinazione L90 = F e L110 =V, in quanto combinazione
anomala. Le funzioni sono quindi:

FR =190 A L110
FS =L90 AL110

Da notare che le due funzioni NON SONO una la negata dell’altra.



